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Ata da 99ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 31 de outubro de 2023. 

 

                           Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h43, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Jr, Binho 

Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, 

Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior 

Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, 

Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Neusa Cadore, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, 

Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, 

Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior 

Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó 

(53). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO 

EXPEDIENTE – As Atas de 2023, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas 

por unanimidade: Sessões Ordinárias – 96ª, 97ª e 98ª; e Sessões Especiais – 49ª e 50ª. Oradores 

inscritos – O Deputado Paulo Rangel solicitou informação da Casa acerca da tramitação das 

indicações dos parlamentares ao Governo do Estado, pois até o momento não obteve resposta às 

indicações feitas por ele. Disse que reapresentará um projeto de lei impondo que as empresas 

públicas e as autarquias baianas tenham um representante dos funcionários entre os membros do 

conselho. Finalizou ressaltando a importância do projeto de lei que visa combater a fome no Estado 

ser votado. O Deputado Bobô destacou a importância das conferências para a eleição das novas 

diretorias do PCdoB e lançamento de pré-candidatos às Câmaras Municipais e Prefeituras. Enalteceu 

o caráter humanitário do projeto a ser votado na Sessão. O Deputado Eures Ribeiro disse que pela 

manhã, em reunião conjunta das Comissões de Agricultura e Política Rural e de Infraestrutura, 

Desenvolvimento Econômico e Turismo, foram debatidos três temas importantes para a economia 

baiana: os maus serviços prestados pela Coelba, a ineficiência das empresas de telecomunicação 

móvel e a má administração das rodovias baianas pela Concessionária ViaBahia. O Deputado 

Robinson Almeida parabenizou o Governador Jerônimo Rodrigues pela entrega da contenção de uma 

encosta na Rua do Alto do Pará, na Capital baiana, e registrou pesar pela má conservação pela 

Prefeitura de Salvador das contenções já entregues pelo Governo Estadual. Disse que visitou a Feira 

de Saúde no Largo do Tanque, à qual compareceram milhares de pessoas devido à falta de saúde 

básica em Salvador. O Deputado José de Arimatéia discorreu sobre os desafios de lidar com o 
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envelhecimento da população brasileira e solicitou que os parlamentares verifiquem nos municípios 

por eles representados se já existe o Conselho Municipal do Idoso e, naqueles onde já existe, se a 

Prefeitura criou o Fundo Municipal para o Idoso. O Sr. Presidente saudou os alunos do Colégio 

Estadual de Aplicação Anísio Teixeira, participantes do Programa A Escola e o Legislativo, e os ex-

Deputados Yulo Oiticica e Tom Araújo. O Deputado Júnior Nascimento criticou uma placa do Governo 

Estadual que anuncia a pavimentação de um trecho já pavimentado da BA-220 no Distrito de Igara 

em Senhor do Bonfim. Solicitou o apoio do Deputado Bobô para que os recursos anunciados sirvam 

para pavimentar outras rodovias da região. Finalizou saudando o ex-Deputado Tom Araújo. O 

Deputado Robinho explicou o funcionamento do Fundo Estadual de Combate e Erradicação à 

Pobreza (Funcep) e disse ser favorável ao Programa Bahia Sem Fome, mas criticou a falta de critério 

na aplicabilidade dos recursos. Por fim, solicitou do Governo Estadual que cobre da Coelba e da 

Embasa melhorias na prestação dos serviços. O Deputado Leandro de Jesus destacou o excesso de 

impostos cobrados pelo Governo Estadual e condenou o projeto que tramita na Casa, oriundo do 

Poder Executivo, que visa aumentar a alíquota do ICMS. Disse que a gestão petista iniciada em 2006 

gerou fome, miséria e desemprego e afirmou que o Programa Bahia Sem Fome é um atestado da 

incompetência da atual gestão. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Olívia Santana agradeceu aos 

parlamentares que estiveram presentes na audiência pública da Comissão de Educação, Cultura, 

Ciência e Tecnologia e Serviço Público que debateu os ciclos de conferências sobre educação no 

âmbito dos municípios, dos estados e da federação. Falou dos investimentos federais que serão feitos 

na área, como reavaliar o Plano Nacional de Educação e finalizar a construção de dois prédios do 

Campus dos Malês, da Unilab, em São Francisco do Conde. Expressou pesar pelo fechamento de 44 

unidades de ensino de educação de jovens e adultos em Salvador e defendeu a integração dessas 

escolas com o ensino profissionalizante. Criticou a Prefeitura de Salvador por utilizar o desempenho 

escolar, e não a permanência dos estudantes na escola, como critério para o recebimento de moradia 

pelas famílias aptas. Agradeceu ao PCdoB pela indicação dela como pré-candidata à Prefeitura de 

Salvador, discorreu em defesa da importância da candidatura de uma mulher preta e saudou a pré-

candidata à Prefeitura de São Francisco do Conde, Sra. Ró Valentim. Parabenizou as entidades 

responsáveis pelo sucesso da Feira Literária Internacional de Cachoeira (Flica), oportunidade em que 

o Governador Jerônimo Rodrigues anunciou diversas obras para a região. Disse estar consternada 

com o assassinato da cantora gospel Sara Mariano e finalizou saudando a memória do influenciador 

digital Rodrigo Amorim, conhecido como Amendoim. A oradora foi aparteada pelo Deputado Robinson 

Almeida. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho discursou em favor do piso salarial dos 

professores e disse que das vinte metas do Plano Nacional de Educação, na Bahia, três foram 

cumpridas integralmente e duas parcialmente. Concordou com a fala da Deputada Olívia Santana ao 

se posicionar contra a decisão de a Prefeitura de Salvador vincular a proficiência escolar do aluno à 

reforma da moradia. Cobrou providências dessa Prefeitura para melhorar o acesso à saúde nas ilhas 
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soteropolitanas, especialmente na Ilha de Maré. Horário do PSD – O Deputado Bobô falou dos 

prejuízos causados pela seca aos produtores de leite de Senhor do Bonfim, ressaltando que a 

barragem de Jacurici, a maior da região, não recebeu nenhum investimento do Departamento 

Nacional de Obras Contra as Secas (Dnocs), opinando que o órgão poderia viabilizar a barragem de 

Quicé para minorar o sofrimento da região. Explicou ao Deputado Júnior Nascimento que a 

recuperação da rodovia que passa pelo Distrito de Igara, autorizada pela Governo do Estado, 

enfrentou questões legais com o Tribunal de Contas dos Municípios e a liberação da obra ocorreu 

após um convênio entre o Município e a Codevasf, tempo em que afirmou que os recursos 

disponibilizados serão empregados conforme a sugestão do Deputado. A Deputada Fátima Nunes 

comemorou o primeiro ano da vitória do Presidente Lula nas eleições e o retorno de 45 políticas 

públicas, tais como Bolsa Família, Minha Casa, Minha Vida, Farmácia Popular e Luz para Todos. 

Horário do Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado Alan Sanches explicou que o parlamentar 

pode solicitar a verificação de quórum a qualquer momento. Disse que todos estão de acordo sobre 

a importância de combater a fome, mas criticou o projeto apresentado pelo Poder Executivo por não 

estabelecer metas, nem especificar quem poderá usufruir do benefício. O Deputado Sandro Régis 

afirmou que esta Sessão identificará os deputados obedientes ao Governador e aqueles que 

defendem os interesses do povo. Finalizou solicitando um posicionamento dos deputados ligados ao 

comércio sobre votar favorável ou não ao aumento da alíquota do ICMS. Horário do Bloco 

PL/Solidariedade – O Deputado Luciano Araújo disse que os membros da Comissão de Agricultura 

se reuniram com o Ministro da Agricultura, que liberou R$10 milhões para a compra do sisal pela 

Companhia Nacional de Abastecimento (Conab). Conclamou os parlamentares e o Governo Estadual 

para solicitar ao Ministério do Trabalho uma solução para regularizar os trabalhadores sisaleiros que 

tiveram os equipamentos apreendidos até que regularizem a situação junto ao órgão. O Deputado 

Leandro de Jesus recordou que em 2022 o Governo Estadual aumetou em 1,5% a alíquota do ICMS 

e discursou contra o novo aumento. Comentou o caso do assassinato da cantora Sara Mariano e 

disse que crimes desta gravidade devem ter penas exemplares. Sugeriu que a Casa solicite ao 

Congresso Nacional o endurecimento das penas, pois a perspectiva de impunidade favorece a 

ocorrência de crimes. Horário do União Brasil – O Deputado Penalva defendeu o Prefeito Bruno Reis 

das críticas feitas por alguns deputados que o antecederam. Condenou o modelo petista de governar 

e disse ter listado 44 problemas da gestão do PT durante os 17 anos de governo na Bahia, discorrendo 

alguns deles. O Deputado Robinho afirmou ser favorável ao projeto de combate à fome encaminhado 

pelo Governo, mas criticou a falta de detalhamento. Criticou a quantidade de empréstimos tomados 

pelo Governador Jerônimo Rodrigues sem as informações de onde serão investidos os recursos. 

Horário da Federação PT/PCdoB/PV – O Deputado Rosemberg Pinto parabenizou o Governo do 

Estado e a Fundação Hansen Bahia pela organização da Feira Literária Internacional de Cachoeira 

(Flica). Disse que apresentará um requerimento de urgência para a tramitação do projeto de aumento 
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do ICMS e solicitou o apoio de todos os parlamentares presentes para a aprovação do projeto de 

combate à fome. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com os 

votos contrários dos Deputados Alan Sanches, Hilton Coelho, Leandro de Jesus, Penalva, Robinho, 

Samuel Júnior e Sandro Régis, o Requerimento nº 10.314/2023, de autoria do Deputado Rosemberg 

Pinto, que “Requer urgência para a tramitação do Projeto de Lei nº 25.091/2023, de autoria do Poder 

Executivo, que Altera a Lei nº 7.014, de 04 de dezembro de 1996, na forma que indica, e dá outras 

providências”. A votação foi encaminhada pelo Deputado Alan Sanches. Submetida ao Plenário, foi 

aprovada a prorrogação da Sessão por 600 minutos. Submetido à discussão única e votação, em 

regime de urgência, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 25.084/2023, procedente do 

Poder Executivo, que “Institui o Programa Bahia Sem Fome e cria a Rede de Equipamentos 

Integrados para o Combate à Fome, na forma que indica, e dá outras providências”, relatado, no 

âmbito das Comissões conjuntas, pela Deputada Maria del Carmen, que opinou pela aprovação na 

forma original. O projeto foi discutido pelo Deputado Alan Sanches e a votação foi encaminhada pelos 

Deputados Rosemberg Pinto, Alan Sanches e Leandro de Jesus. O Sr. Presidente, esgotada a pauta 

da Ordem do Dia, às 17h45, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) 

Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Euclides Fernandes, 

Fabrício Falcão, Ivana Bastos, Laerte do Vando, Marcinho Oliveira, Nelson Leal e Niltinho (10). 

           PRESIDENTE –  

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –  


